
ATA DA REUNIAO DO CONSELHO DE REGULAÇÃO DO CONSORCIO 
INTERMUNICIPAL DE SANEAMENTO BASICO DA ZONA DA MATA DE 
MINAS GERAIS – CISAB ZONA DA MATA, REALIZADA NA CIDADE DE 
VIÇOSA, NO DIA 04 DE DEZEMBRO DE 2018.  

Aos quatro dias do mês de dezembro de 2018, às 09h00, no escritório do 
CONSORCIO INTERMUNICIPAL DE SANEAMENTO BASICO DA ZONA DA 
MATA, situado à Rua Gomes Barbosa, nº 942 – Sala 701, Centro, Viçosa – 
MG, realizou-se a Reunião do Conselho de Regulação, tendo sido devidamente 
convocados para a seguinte pauta: (I) Abertura da Reunião; (II) 
Apresentação das justificativas para liberação da revisão tarifária de Lima 
Duarte; (III) Apresentação e Aprovação do Estudo de Tarifas do Município 
de Vermelho Novo (IV) Outros assuntos; (V) Encerramento. O 
Superintendente de Regulação do CISAB, Nelson Martins dos Santos, inicia a 
reunião informando que a Superintendente do CISAB, Tânia Maria Duarte, está 
representado nessa reunião o Presidente do CISAB, Prefeito de Abre Campo, 
Márcio Moreira Victor. Dessa forma, foi verificado o quórum necessário. 
Estiveram presentes os conselheiros: Julismar Marques Divino (Presidente do 
conselho e representante do município de Viçosa); Ivaldo Teixeira Dalsasso 
(representante do município de Senador Firmino); Áureo Adriano da Silva 
(Diretor Administrativo e Financeiro), Tânia Maria Duarte, Superintendente do 
CISAB (representando o Presidente do CISAB Zona da Mata), Paulo Américo 
Martins (representante do município de Raul Soares), Wanderlei Miranda 
Barbosa (representante do município de Manhuaçu). Estiveram ainda 
presentes os membros do Grupo Técnico de Regulação: Nelson Martins dos 
Santos – Superintendente de Regulação; Cleyde Maria Bitencourt, Larissa 
Elias Netto e Alex Rodrigues Alves; e o diretor do DEMAE de Lima Duarte, 
Agostinho Nardi Riolino. O Superintendente de Regulação, Nelson Martins dos 
Santos, iniciou os trabalhos, apresentando a declaração entregue pelo diretor 
do DEMAE de Lima Duarte, tendo em vista que na última reunião, o conselho 
condicionou que a aprovação da revisão tarifária somente aconteceria com o 
comprometimento da diretoria em cumprir metas para melhoria da prestação 
dos serviços. O Presidente do conselho, Julismar, questionou como será feita a 
fiscalização do cumprimento das metas estabelecidas. O Sr. Wanderlei sugeriu 
que, conforme forem acatadas as metas da declaração, que sejam enviados 
relatórios ao Conselho. A Srª Cleyde informou que, após o prazo transcorrido, 
será feita nova fiscalização e o relatório será novamente apresentado ao 
conselho. Destacou, também, que a aprovação da revisão das tarifas é 
importante para dar condições ao prestador de atender às sugestões dadas 
pelo Grupo Técnico de Regulação. O presidente do conselho questionou qual 
será a punição no caso de não cumprimento das metas e o Superintendente de 
Regulação informou que as desconformidades poderão ser comunicadas ao 
Ministério Público. Foi dada a palavra ao diretor do DEMAE Lima Duarte, que 
explicou a situação do DEMAE e confirmou o compromisso em cumprir as 
metas estabelecidas na declaração. Foi colocado em votação o estudo tarifário 
de Lima Duarte frente à declaração de cumprimento de prazos apresentada 
pelo DEMAE de Lima Duarte, que foi aprovado, condicionando que os prazos 
estabelecidos na declaração serão contados a partir de 1º de janeiro de 2019 e 
que será realizada fiscalização direta para verificar o cumprimento das metas 



no mês de junho de 2019, cujo relatório será submetido à apreciação do 
conselho. A aplicação da revisão tarifária foi aprovada por unanimidade. O 
Superintendente de Regulação passou a apresentar o acompanhamento da 
aplicação das tarifas referentes ao estudo realizado em 2017 para o SAAE de 
Vermelho Novo, demonstrando a mudança no perfil de consumo dos usuários, 
na receita faturada e arrecadada e das despesas da autarquia, bem como o 
atendimento aos investimentos previstos. Logo após, foi apresentado o 
relatório da visita técnica realizada ao SAAE de Vermelho Novo, onde foi 
demonstrado o resultado das fichas de avaliação, separado em dois setores: 
administração e técnico operacional. O Superintendente de Regulação 
explanou sobre as condições do setor administrativo e a Química, Tamires, 
explicou sobre os resultados encontrados no setor técnico operacional. A 
Contadora, Cleyde, passou a explanar sobre o novo estudo de tarifas realizado 
para o SAAE de Vermelho Novo, demonstrando que a autarquia necessita de 
um reajuste de 19,18%, sendo proposto pelo órgão de regulação um novo 
anexo tarifário que trará um aumento na receita médio simulado de 12,85%. Os 
usuários sofrerão um reajuste médio de 10,06%. Entre as metas estabelecidas 
nesse estudo, destaca-se a inclusão de metas não financeiras, que são as 
medidas de gestão, e metas financeiras, que corresponde à atualização do 
anexo tarifário, com aumento da TBO e nas faixas de consumo. O 
Superintendente de Regulação, Nelson, demostra o novo anexo tarifário e seu 
impacto por faixas. O Presidente do Conselho de Regulação submete ao 
conselho de regulação o estudo de atualização de tarifas de água e esgoto de 
Vermelho Novo, sendo aprovado por unanimidade.  Finalizados os assuntos da 
pauta, o Sr. Julismar Marques Divino, presidente do Conselho de Regulação, 
encerrou a reunião, agradecendo a presença dos conselheiros e 
representantes do CISAB. Assinam esta ata todos os presentes na reunião. 
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